小青梅的春天

○ 黔东南州融媒体中心记者 李林果 通讯员 陈安琼

前不久,经过术后 6个月的康复训练,凯 里残疾女孩小青梅可 以下地短距离独立行 走,借助辅助器具能自 己上厕所,逐渐达到康 复的预期目标。

来到这个世界十多年,女孩小 青梅第一次靠自己的双脚走路,尽 管只是短短的几步,内心的那份开心 却比蜜还甜,可爱而又略显羞涩的脸 蛋露出久违的笑容,像一朵迎风绽 放的梅花。

年迈的爷爷奶奶看到这一情景, 眼里噙满了激动的泪水。他们走过 去拉起小青梅的手,把她搀扶到床上 躺下,一个劲地说:"能走了,好啊!"

2010年12月,小青梅出生在凯 里市大风洞镇一个偏僻的小山村

——下寨村。小青梅4岁时,爸爸便 因病离开了人世,妈妈则抛下她改嫁 外地。

家庭的不幸给她带来了巨大的阴 影,更为严重的是,出生后的小青梅 行为反应较同龄婴儿要迟钝,两岁左 右才开始学说话,直到3岁时还不能 单独站立及行走。小青梅的童年时 光基本上在阴暗房间里的床上度过, 她渴望与同龄的小伙伴一样,去追逐 田野里飞舞的蝴蝶、去山坡上摘漂亮 的野花、背着书包去学校上学……

爷爷奶奶守在她身边,照顾她的 生活起居,看着小青梅一天天长大却 不能行走,两位老人整天愁眉苦脸。

2019年10月13日,凯里市残联干 部、市中医医院康复科的医生了解到她 家的情况,来到她家动员爷爷奶奶送小 青梅到医院接受系统的康复治疗。

爷爷奶奶很感谢医生的关心,但 想到做康复治疗会花很多钱,面露难 色。一行人耐心地向两位老人解释 残疾儿童康复救助项目相关政策,残 联的同志拉着老人的手说:"都是国 家出钱治疗,不用你家出一分钱。"

当天,小青梅正式来到凯里市中 医医院,加入了40多位特殊小朋友的 康复训练治疗生活。了解到小青梅 的家庭情况后,市中医院还减免了小 青梅住院期间的所有生活费,让她安 心接受康复治疗。

2020年3月17日早上,天淅淅沥 沥下着雨,但康复科的病房却特别安 静,40多位小病友在等一位特殊客人 的到来,这位客人就是凯里市东西部 帮扶单位浙江省杭州市萧山区中医 院儿童骨科专家庄伟博士。通过评 估,有5位残疾儿童可以立即实施手 术,小青梅就是其中一人。

3月19日,庄博士早早地来到了 手术室,两小时后,手术圆满成功。 庄博士仔细叮嘱全体医护人员术后 注意事项和护理要点,一再强调术 后康复训练的重要性,他还预估五 个月后,小青梅通过康复训练可以

2020年5月的一天,康复科医生 帮小青梅卸下了石膏,看到通过手术 矫治后伸直的双腿,大家都露出了欣 慰的笑容,但这仅仅只是走上康复之 路的第一步。此时,远在杭州的庄博 士也时刻关注着小青梅的康复进展, 并打来电话鼓励小青梅坚持做康复 训练,努力战胜病魔。

润物无声的爱,汇聚成涓涓暖 流,共同呵护着这株寒冬中的"腊 梅",一起抹平小青梅幼小心灵的创 伤。为了帮助小青梅早日康复,凯里 市残联给小青梅送去了轮椅和助行 器;脱贫攻坚以来,大风洞镇中心校 一直坚持送教上门;小青梅家的帮扶 单位和帮扶干部,经常上门服务、捐 款捐物……

残疾儿童康复项目改变了小青梅 的命运。如今,站立起来的小青梅回 到了下寨村老家。3月12日植树节那 天,记者在她家见到了正在康复的小 青梅。她告诉大家,她想栽一棵"感 恩树",感谢庄博士和所有爱心人士。

临别的时候,小青梅露出了开心 的笑容,坚定地说:"我想去学校读 书,长大了去杭州看望庄博士。



多彩民俗进校园

4月30日上午, 凯里市第四幼儿园 2021"欢乐三月十五·体验五彩苗乡"姊 妹节民族服饰亲子秀主题活动在凯里开 怀主题休闲广场举行。活动旨在让孩子 们通过参与体验跳竹竿舞、民族服饰走 秀、民间游戏等活动,进一步了解苗族 姊妹节的习俗,感受姊妹节的乐趣,激 发孩子热爱家乡的情感。

图为活动现场

(黔东南州融媒体中心记者 冉勇 摄)

凯里市城西街道:

本报讯(通讯员谢琪军马金)连日降雨,让高空装 饰物脱落隐患倍增,城西街道安监站、各社区加大全辖区 安全隐患排查治理力度,时刻警觉防患于未然,守护群众 "头顶上的安全"

近日,城西街道北京西路社区在排查中发现,清平北 路棚改区,一栋楼房外墙有瓷砖连片突起,随时"摇摇欲 坠",且楼下行人、摊贩、车辆熙熙攘攘,存在高空坠物伤 人隐患,随即挂上安全警示牌,拉开安全警戒线。随后, 街道、社区迅速联系城西派出所、综合执法中队协同"作 战",开展瓷砖脱落治理行动。整治小组迅速兵分四路开 展整改,一组负责在楼栋周边张贴警示通知;一组负责在 楼下围拉安全警戒线;一组负责在警戒线周围巡视、劝导 过往行人绕行避险;一组系着安全绳,上楼清除隐患瓷 砖。通过一个小时的紧急作业,敲落全部隐患瓷砖,并一 并清理打扫,安全隐患成功解除。

据了解,该处隐患瓷砖面积约3平方米。经过密切协 作,隐患瓷砖整治过程中,未误伤一人一物,顺利化险为夷, 为居民、行人排除了头顶上安全隐患。街道、社区、派出所、 执法中队多方联动,迅速行动,这个做法获得过往群众纷纷 驻足点赞! 城西街道将持续加大安全隐患排查治理,确保 安全隐患早发现、早处理,时刻谨记安全生产"大于天",用 过硬的工作行动,守护好群众"头顶上的安全"。



近日,榕江县车民街道衣扬服装车间里, 孩子欢快地冲向满是玩具的"儿童区"。为方 便妇女带娃的同时兼顾生产工作,该厂把儿童 乐园搬进车间。

据悉,车民街道特和社区正在计划将党员 志愿服务、四点半课堂等向扶贫车间延伸,切 实把党史教育学习成效转化为工作动力和实 践成果 (通讯员 杨倩 韦俊文 摄)

农资"下乡" 农特"进城"

凯里市推行"村社宜站"进村进社区

本报讯(记者 杨玲 王珺)"您 好!请问需要什么帮助?""您好,暖手 袋共花费25元,由于您是信用社会员, 通过积分兑换只需付3元。"4月28日, 凯里市开怀街道悦来堡村"村社宜站" 超市里,工作人员杨勇正耐心地给村 民结账,除了收银工作,他还负责帮助 大家缴电话费、水电费等业务,每月能 有近四千元的收入。

自2020年11月以来,凯里市开怀 街道悦来堡村以加快"三社"融合发展 为切入点,探索"三农"服务新机制,共 同推进乡"村社宜站"落地见效。

"三社"即信用社(农村商业银 行)、供销社、农民专业合作社,它们 是服务"三农"、助力新农村建设的三 大主体。多年来,由于地理、环境及 体制等原因,三者各自为政,难以形

成服务"三农"的合力。

坚成果和有效衔接乡村振兴的新尝 试、新探索,是一种全新的框架和模 式,集"党建、金融、人才、劳务、供销、 快递、购物、扶贫"八大功能于一体。 据凯里市委组织部部务委员陈瑶介 绍,"便民生活物资进农村、就业信息 共分享,带动农民增收致富,助推村 集体经济发展,为全市乡村振兴提供 了发展平台和强劲动力。"

"真是方便,不用进城就可以办理 好多业务。"村民黄秀芬前来缴电费。 "村社宜站"不仅是一个便利的小超 市,还是一个小型的生活服务大厅。 老百姓可以办理小额存取款、代理缴 纳电费、话费、养老保险、医疗保险等 业务,同时,还可以网上办理贷款发 放、农业保险等一站式金融服务。

"我们现在是一个团体,不再是 '单打独斗'各干各的。做到了优势 "村社宜站"平台是巩固脱贫攻 互补、互利共赢。"据凯里市农商行负

责人介绍,过去,缺少抵押物导致的 贷款难,是农民专业合作社发展农业 生产的瓶颈。"三社"融合发展起步 后,农民专业合作社则可以依托供销 社和农商行的合作,逐步缓解贷款难 题,同时,诚信客户贷款成本也有所 降低。

市供销社负责农资产品"下乡"。 顺应了村民群众对化肥、地膜等产品 的需求。由村民点单,农民专业合作 社派单,市供销社接单,统一批发价 采购,统一分销给村民,实现精准服 务。同时负责农产品"进城",针对农 产品产销不畅的堵点、痛点和难点问 题,农民专业合作社对村民生产的农 产品进行统一收购、打包和粗加工, 把农产品批量性销售到机关、企业、 学校、社区、医院等,实现城乡产品的 "互动循环"。同时,让农产品"上 线"。依托农商行"黔农云"、供销社 "一码贵州""杭州政采云"、农村淘宝 电商大数据销售平台,由宜站有组织 开展线上销售。

"惠民超市"结合村民对日常用 品、酒水饮料、零食点心等商品需求 大的特点,由市农商行联系供货企 业,在保证商品质量的前提下,适当 降低进货成本,进行签约合同式流程 供货,既让村民享受便利性的购物, 同时也减少了消费成本。"村民自己 生产或手工制作的产品上架对外进 行销售。"村主任杨秀祥说道。同时, 村"两委"对烟、食盐等特殊经营商 品,负责协调相关部门开通"绿色通 道",完善相关资质,实现村民对商品 的供销对接。

"三社"促"三农",让悦来堡村的 百姓尝到了甜头,预计12月底前,凯 里市将完成"村社宜站"全市村、社区 全覆盖。

"慢火车"让脱贫日子热气腾腾

近日,游客在四川攀枝花的一列火车上看到成群的 羊和家猪上车。看到流传的视频,网友们直呼"猪猪羊 羊好可爱!""我也想去拍猪屁股",纷纷感叹这是"人间 烟火气"。还有网友脑补出乘车情节:"前面的羊赶紧动 一动""后边的猪收下蹄"。"四川一火车上有猪羊成群穿 行",就这么猝不及防地火上热搜。(4月21日京报网)

看到这里相信大家不免会问,这是一列什么神仙火 车?原来,这是一辆扶贫"慢火车",从普雄到攀枝花历 时9小时7分,经26个站台,全程票价最高25.5元、最低 2元。这列慢火车给上学的孩子们提供了方便,百姓的 农副产品、猪、羊都可以带上火车。这列穿行在崇山峻 岭间的"慢火车"既是老乡们出门必坐的"公交车",又 是助力脱贫攻坚的"便民车""致富车""连心车'

其实"慢火车"并不是四川独有,全国有81对"慢火 车"正在穿山越岭载着贫困地区老百姓驶向春天。"慢火 车"是铁路部门在出行不便的革命老区、少数民族地区、 边远山区、贫困地区,开行的票价低、站站停、速度慢的 公益性旅客列车。这些"慢火车"逢站就停,不涨价是其 一大特点,它们不以市场规律为导向,不算"经济账",只 打"民生牌",发挥着助力精准扶贫、完善区域交通方式、 服务百姓出行、推动经济社会发展的初心使命。

在这些"慢火车"上,我们看到的是热气腾腾的生 活。无论是几乎每个星期都坐5633次列车往返于家和 学校之间的喜德县城关小学三年级学生阿尔伍支和弟 弟罗泽元姐弟俩,还是在列车上的"流动集市"上认真 挑选折耳根的彝族妇女,抑或是5639/5640次列车最后 两节的"家禽车厢"……"慢火车"上不光有"咯咯哒 ……""咩……"的各种活禽家畜的叫声,还能看到各类 农产品折射出的五彩斑斓的四季更替

这些开往春天的"慢火车"其实并不慢,它们反而跑 出了脱贫致富、乡村振兴的"加速度"。老乡们通过乘 坐"慢火车"把土鸡土鸭、瓜果蔬菜运出去卖钱,还可以 把路上节约出来的时间用作打工或者干农活增加收 入。学生们搭乘"慢火车"实现了求学梦,年轻人通过 "慢火车"走出大山到城里打拼。有的地区还创造性地 将其开发成了旅游产品,"乘着慢火车去旅游"正让"慢 火车"成为"网红"火车。而这都是老乡们脱贫致富的 原动力,是乡村振兴的新动能

"慢火车"是精准扶贫的缩影,让贫困地区老百姓的 脱贫日子热气腾腾。这些"慢火车"覆盖全国21个省区 市,经停530个车站,途经吉林延边、内蒙古东部、湘西地 区、云贵地区、凉山地区、南疆地区等35个少数民族地 区,每年运送沿线赶集务工求学的群众达2200余万人 次,它们蒸腾起的是沿途老百姓的幸福感、获得感,凝结



天柱县公安局:

连夜为农民工追薪6万元

本报讯(通讯员石开霞杨勇)"龙所长,我们已经收到 钱了,非常感谢你们,要是没有你们的大力帮忙,我们的血汗 钱不知道什么时候才能拿得到,真的很感谢你们。"近日,天 柱县渡马镇新坪村林某化收到宋某清7700元微信转后,抑制 不住内心的激动,第一时间致电渡马派出所表示感谢。

4月10日18时14分,天柱县公安局渡马派出所接到谢 某清电话报警称:他拉木材的挂车在天柱县渡马镇湾场村 白腊塘(地名)公路边被群众拦截了,请求民警出警

到达现场后,民警一边安抚群众情绪,一边向报警人了 解情况。经了解,谢某清当天下午到天柱县渡马镇湾场村 白腊塘(地名)公路边拉木材,准备发车时被林某化、宋某 平、石某平等13人拦截不让走,原因是宋某清拖欠林某化等 人工资6万余元,而谢某清要拉走的这批木材是宋某清的, 林某化等人坚决不让谢某清拉走。了解情况后,民警劝说 林某平等人不要采取过激行为,不要把合法维权演变成为 违法行为;随后民警又多方联系到木材销售人宋某清,积极 向其讲解相关法律法规,经民警连夜努力,宋某清答应及时 支付拖欠林某化、宋某平、石某平等13人工资,共计60610 元,并承诺2021年4月11日前结清。

据了解,宋某清已于2021年4月11日全部付清林某化、 宋某平、石某平等13人工资。一直以来,天柱县公安局党委 和渡马镇党委政府高度重视民生问题,坚持以人民为中心, 党建引领队伍。工作中,渡马派出所始终坚持情为民所系, 利为民所谋,以队伍教育整顿为契机,将学习成果转化为工 作成效,全心全意践行从警初心使命,主动作为,及时为农 民工讨回工资6余万元。

民警提示: 务工人员遇到工资被拖欠的情况时一定要保 持冷静,通过合法渠道开展维权,依法依规、理性表达诉 求。企业和个人要合法经营,依法支付劳动报酬,切莫以身 试法。

岑巩摧毁一跨国贩毒团伙

本报讯(通讯员杨万根)近日,岑巩警方通过缜密侦 查,一举摧毁一个涉及多人的跨国贩毒团伙,抓获犯罪嫌疑 人38名,缴获毒品氯胺酮(K粉)10余公斤。

2020年6月,岑巩县公安局禁毒民警在日常排查工作 中,发现多名岑巩籍涉毒人员在滇缅一带活动,通过仔细研 判和深入细致的核查,获取了何某、尚某鑫有涉嫌从缅甸经 云南运毒到贵州贩卖的情报信息。通过进一步侦查,发现 何某、尚某鑫仍在滇缅活动,并精准收集到何某、尚某鑫的 相关信息。岑巩立即成立专案组,专案民警以必胜的信心, 夜以继日,团结奋战,攻坚克难,深挖细查,稳扎稳打,历时 10个多月,在上级公安业务部门大力支持和同行业务部门 的全力支持下,于近日全面展开收网,成功抓获犯罪嫌疑人 38人(其中境外逃犯3人),抓获下线吸毒人员18人,缴获毒 品氯胺酮(K粉)10余公斤,成功捣毁了一个以岑巩籍贩毒 人员为主体的跨国境贩毒团伙,斩断了一条从缅甸小孟拉 途经云南、贵州、湖南三省的贩毒通道,打响了禁毒"大扫 除"工作"挖根""断脉""破网"行动第一枪。